BELIRSiZ SEKILLER

Pay1 ve paydasi ayni anda sifira veya sonsuza yaklasan kesirlerin limit-
lerinin hesaplanmasi igin Bernoulli tarafindan bir yontem geligtirilmigtir. Bu
yontem L’ Hospital Kurali olarak adlandirilir ve belirsiz sekiller adi verilen
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durumlarindan biri ile kargilagildiginda limitin tiirev yardimiyla hesaplan-
masini saglar.

% Belirsizlik Hali

f ve g siirekli fonksiyonlar i¢in f (a) = g (a) = 0 ise, limg_, % limiti
x = a yazilarak hesaplanamaz. Bazi durumlarda cebirsel iglemler yardimiyla
sadelegtirmeler yapilarak bu tip oranlarin limitleri hesaplanabilir. Bu tip
oranlardan limitini kolayca hesaplayabildigimiz bir digeri ise;
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oramdir ve degeri f’(a) dir. L’'Hospital Kurah tiirev kavramim kullanarak
belirsiz formlar1 veren limitleri hesaplamamiza yardimci olur.

Teorem (L/Hospital Kurali) f ve g siirekli iki fonksiyon, f (a) = g (a) =
0, ' (a) ve ¢’ (a) mevcut ve ¢’ (a) # 0 ise
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dir.

Teorem f ve g siirekli iki fonksiyon, f (a) = g (a) =0, f ve g a noktasini
iceren bir agik I araligi iizerinde tiirevlenebilir ve z # a ise [ iizerinde
¢ (x) # 0 olsun. Bu durumda;
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dir.
Teorem f ve g fonksiyonlar1 [a,b] iizerinde siirekli ve (a,b) iizerinde
tiirevlenebilir ise,

dir.



Uyari L’Hospital Kurali belirsizlik ortadan kalkincaya kadar tekrar uygu-

lanir. .
1—cosx . sinzx

Ornek 1. (a) im———~ =1 =0 dur.
m . (a) 100 a2 a0l 2z o
sinz
(b) liH(l) ! 5— limitini hesaplayalim. L’Hospital Kurali kullanilirsa;
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elde edilir. Dolayisiyla limit mevcut degildir.

2 0.00 ve 0o — oo Belirsizlik Hali
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L’Hospital Kurali, 0 belirsizligine uygulandig1 gibi s belirsizligine de
00
uygulanabilir. Bu durumda; z, a noktasina yaklagtiginda lim f (z) — 400
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ve limg (x) — +o0 ise
r—a

lim /(@) = lim f'(a)
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esitligi gerceklenir.
Ornek 2. lim (
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1 — > limiti co—oo belirsizligi verir, payda esitlenerek
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belirsizlik 0 belirsizligine dontistiiriiliir ve L’Hospital Kurali ile limit hesa-

planir.

0%, o0? ve 1° Belirsizlik Hali

x sonlu bir degere veya +oo degerine yaklagtiginda y = [f (z)]? (2) bigi-
minde taniml fonksiyonlar bu belirsizlik hallerinden birini verebilir. Bu
durumda; logaritma fonksiyonundan faydalanilarak

Iny =g (z)Inf(x)

esitligi elde edilir. Sag taraftaki ifadenin limiti 0.00 belirsizligine sahip olur
ve daha once verilen yontemler kullanilarak sag taraftaki limit hesaplan-
abilir.

Ornek 3. lin% (1+ 23:)1/ ¥ limitini hesaplamak i¢in logaritma fonksiy-
€Tr—>

onundan faydalanilirsa
1
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esitligi elde edilir. Boylece
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olur. Dolayisiyla; lintl)y = e? dir.
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